
ρατηρείται. Ό,τι και να κάνεις, πρέπει να ασχολείσαι στον ελεύ-
θερο χρόνο σου µε τρόπους που θα καλυτερεύσουν την εργα-
σία σου· έτσι θα κατακτήσεις µία καλύτερη. Τα πεδία είναι α-
νοικτά για όλους σχεδόν και οι ευκαιρίες πολλές, αρκεί να τις α-
ναζητείς (στο τουβλάδικο, κάποια στιγµή σκέφτηκα έναν τρόπο
βελτίωσης της παραγωγής και ο προϊστάµενος µου ανέθεσε µια
καλύτερη δουλειά απ’ το να είµαι πίσω από την τουβλοµηχανή
σαν εξάρτηµά της).

Η γραµµή συναρµολόγησης µε τη ρουτινιασµένη εργασία, ό-
πως τη γνωρίσαµε, έχει πλέον συρρικνωθεί σε µεγάλο βαθµό και
αντικαθίσταται σταδιακά από τα ροµπότ, µε χειριστή τον σκε-
πτόµενο εργάτη, που πλέον του παρέχονται όλα τα εχέγγυα και
οι ευκαιρίες να αναπτυχθεί και να αγαπήσει τη δουλειά του, ό-
µως δυστυχώς το ποσοστό των ανθρώπων που δεν είναι ευχαρι-
στηµένοι, παραµένει υψηλό.

Σε αυτό το θέµα µεγάλο και σηµαντικό ρόλο παίζουν οι εργο-
δότες, που µε µεθόδους και κίνητρα µπορούν να επιδράσουν
στην ψυχολογία των εργαζοµένων, όπως έγραψα στο προηγού-
µενο άρθρο µου µε θέµα τα Rituals. O άνθρωπος, σύµφωνα µε
τον ανθρωπολόγο Clifford Geertz, είναι ζώο ατελές. Νοείται πως
η ανθρώπινη φύση είναι κατά βάση µέρος της κοινωνίας που µας
περιβάλλει, (κατά άλλους, ο χαρακτήρας του ανθρώπου επηρε-
άζεται κατά 1/3 από την κληρονοµικότητα, κατά 1/3 από την προ-
σωπική ελευθερία και κατά 1/3 από την κοινωνία). Αυτή η αν-
θρώπινη φύση πιο πολύ δηµιουργείται παρά ανακαλύπτεται.
“Σχεδιάζουµε” την ανθρώπινη φύση, όταν σχεδιάζουµε τους θε-
σµούς σύµφωνα µε τους οποίους ζουν οι άνθρωποι. Oπότε, κα-
λό είναι να αναρωτηθούµε τι είδους ανθρώπινη φύση θέλουµε
να σχεδιάσουµε. Θέλουµε π.χ. να προαγάγουµε χώρους εργα-
σίας όπου η πρόκριση, η συµµετοχή, το νόηµα και η ικανοποίη-
ση θα είναι εφικτά και ενστερνιζόµαστε την άποψη ότι σχεδόν ό-
λα τα επαγγέλµατα έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν εκτός
από την αµοιβή και ηθική ικανοποίηση στους εργαζοµένους;

Τι µπορούµε να κάνουµε Καταρχάς πρέπει όλοι να
πειστούµε ότι δεν δουλεύουµε µόνο “για τα λεφτά”, ότι είµαστε
σκεπτόµενοι εργαζόµενοι, ότι είµαστε µέρος του κοινωνικού συ-
νόλου και προσφέρουµε σε αυτό, ότι η εργασία είναι κάτι ιερό.
Για να µειωθεί το ποσοστό των ανικανοποίητων εργαζοµένων α-
παιτούνται αµοιβαίες προσπάθειες όλων των εµπλεκοµένων, ερ-
γοδοτών και εργαζοµένων. O εργοδότης πρέπει

• να παρέχει αυξηµένη εργασιακή ασφάλεια, ώστε να κερ-
δίσει την εµπιστοσύνη του εργαζοµένου

• να διαµορφώνει εργαζοµένους µε υψηλό αίσθηµα δέ-
σµευσης, γιατί όταν δεσµεύεται ο εργαζόµενος εκτελεί καλά τη
δουλειά του

• να δηµιουργεί αυτοδιαχειριζόµενες οµάδες και να βασί-
ζεται στην αποκεντρωµένη λήψη αποφάσεων. ∆ηλαδή οι εργα-
ζόµενοι να έχουν στη διάθεσή τους άφθονη ελευθερία κρίσης
και αυτονοµία. Αυτό, εκτός των άλλων, ενισχύει την εµπιστοσύ-
νη και περιορίζει την ανάγκη για εργαζοµένους που θα επο-
πτεύουν άλλους εργαζοµένους

• να παρέχει υψηλές αµοιβές σε σχέση µε τις συνθήκες α-
γοράς, ώστε οι εργαζόµενοι να νιώθουν ότι η αξία και η δουλειά
τους εκτιµάται. Είναι σωστό να γνωρίζει ο εργαζόµενος ότι η ε-
πιτυχία της απόδοσής του αναγνωρίζεται. Επίσης όταν η εται-
ρεία πηγαίνει καλά, να συµµετέχουν αναλογικά όλοι οι εργαζό-
µενοι στην όποια οικονοµική και ηθική επιτυχία, για να αισθάνο-
νται όλοι µαζί στο ίδιο στρατόπεδο.

• να αξιολογεί την αποδοτικότητα των εργαζοµένων, αλλά
όχι σε υπερβολικό βαθµό, θεωρώντας ως δεδοµένο ότι οι εργα-
ζόµενοι θα φερθούν σωστά απέναντι στην εταιρεία και µε την
κατάλληλη επιµόρφωση θα πετύχουν.
Τέλος, πρέπει να δίνεται έµφαση στο όνοµα, το όραµα και τους
στόχους της εταιρείας.

Στο παρελθόν υπολογίζαµε το κόστος παραγωγής ενός προϊ-
όντος βάσει 3 παραγόντων :

• direct work (άµεση εργασία),

Η αφετηρία αυτής της σκέψης είναι ότι πάντα υπάρχει τρόπος
να κάνεις καλύτερα αυτό που κάνεις, δηλαδή να είσαι εργάτης
και να σκέπτεσαι ότι η δουλειά σου αξίζει και βελτιώνει όχι µόνο
τη δική σου ζωή αλλά και τη ζωή των συνανθρώπων σου και επί-
σης να βλέπεις τη δουλειά σου σαν µια ευκαιρία για συµµετοχή
στο κοινωνικό γίγνεσθαι.
∆εν µπορούµε µε ευκολία να υποστηρίξουµε ότι η εργασία ήταν
ευλογία πριν τη βιοµηχανική επανάσταση, σε καµία περίπτωση.
Ωστόσο, η εργασία του αγρότη, του εργάτη, του εµπόρου, όσο
σκληρή κι αν ήταν, προσέφερε στα άτοµα άφθονη ελευθερία
κρίσης, αυτονοµία και ποικιλία στα πράγµατα που έκαναν καθη-
µερινά. Από την άλλη πλευρά, δούλευαν πολλές ώρες και είχαν
ελάχιστο ελεύθερο χρόνο.

Σήµερα οι εργαζόµενοι, και ειδικά µετά τη θέσπιση του 8ώρου,
έχουν πολύ χρόνο και δεν δικαιολογείται η αποχαύνωση που πα-

• direct materials (άµεσα υλικά) και
• overhead cost (γενικά έξοδα).

Τώρα είναι η ώρα να συνυπολογίσουµε το ψυχικό κόστος των
εργαζοµένων, και ειδικά αυτών που κάνουν µια εργασία που α-
πεχθάνονται και συνεχίζουν να την κάνουν για λόγους βιοπορι-
σµού, και να εστιάσουµε στους τρόπους βελτίωσης.

Το µέλλον της εργασίας, όπως προανέφερα, έχει να κάνει µε
την ανθρώπινη φύση. Αυτό µου θυµίζει τη γνωστή ιστορία µε
τον σκορπιό.

Ένας σκορπιός θέλει να περάσει το ποτάµι, αλλά δεν µπορεί
να κολυµπήσει. Ζητάει από έναν βάτραχο να τον µεταφέρει, ό-
µως εκείνος διστάζει: «Αν σε κουβαλήσω στην πλάτη µου, φο-
βάµαι ότι θα µε τσιµπήσεις». O σκορπιός τον διαβεβαιώνει: «∆εν
µε συµφέρει να σε τσιµπήσω, γιατί θα πνιγούµε και οι δύο». O
βάτραχος το σκέπτεται για λίγο και εντέλει συµφωνεί. Παίρνει
τον σκορπιό στην πλάτη και αρχίζει να διασχίζει το ορµητικό πο-
τάµι. Ξαφνικά, στα µέσα της διαδροµής, νιώθει έναν τσουχτερό
πόνο στα πλευρά· ο σκορπιός τελικά τον τσίµπησε. Την ώρα
που βυθίζονταν στο νερό ο βάτραχος ρώτησε: «Γιατί το έκανες
αυτό; Oρίστε τώρα πνιγόµαστε και οι δύο» και ο σκορπιός απά-
ντησε: «∆εν είναι στο χέρι µου. Είναι στη φύση µου». Όµως οι
άνθρωποι δεν είναι ούτε βάτραχοι ούτε σκορπιοί. ∆εν περιορί-
ζονται στο να είναι έτσι ή αλλιώς. Από την άλλη πλευρά δεν εί-
ναι ούτε εντελώς ελεύθεροι να πλάσουν τον εαυτό τους χωρίς
περιορισµούς.

Όταν διαµορφώνουµε τους κοινωνικούς µας θεσµούς, τα
σχολεία, τις κοινότητες, γιατί όχι και τους εργασιακούς µας χώ-
ρους, διαµορφώνουµε επίσης την ανθρώπινη φύση. Γι’ αυτό η
ανθρώπινη φύση αποτελεί σε σηµαντικό βαθµό προϊόν του αν-
θρώπινου σχεδιασµού. Αν, λοιπόν, σχεδιάσουµε εργασιακούς
χώρους οι οποίοι εξασφαλίζουν στους ανθρώπους συνθήκες
για να κάνουν τις δουλειές που εκτιµούν, τότε σχεδιάζουµε µια
ανθρώπινη φύση που εκτιµά την εργασία. Αν σχεδιάζουµε ερ-
γασιακούς χώρους οι οποίοι εξασφαλίζουν στους ανθρώπους
τις συνθήκες για να βρίσκουν νόηµα στη δουλειά τους, τότε
σχεδιάζουµε µια ανθρώπινη φύση που βρίσκει νόηµα στην ερ-
γασία. Είναι ανάγκη να πεισθούν όλοι ότι οι ανθρώπινες συν-
θήκες εργασίας ωφελούν όλους, εργοδότες, εργαζόµενους,
και πελάτες.

Υπάρχει πάντα περιθώριο βελτίωσης O φίλος και α-
ξιόλογος συντάκτης της εφηµερίδας «Η Βούλα και ο κόσµος
της», Γιώργος Κωστούλας, στο φύλλο του Αυγούστου, εύστοχα
επισηµαίνει τη µελέτη της Εθνικής Τράπεζας, σύµφωνα µε την
οποία «οι ελληνικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις υστερούν κατά
73% των αντιστοίχων µονάδων της ΕΕ». Και προσθέτει :

«Στο, εκ των Ιπποκρατικών συγγραµάτων, «Παραγγελίαι» υ-
πάρχει η ωραία φράση: «Όπου υπάρχει αγάπη για τον άν-
θρωπο, υπάρχει και αγάπη για το επάγγελµα».
Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι δεν µπορείς να είσαι καλός ε-
παγγελµατίας, αν το προϊόν της δουλειάς σου δεν ενσωµα-
τώνει όλους τους κανόνες και τις αξίες που προάγουν την
κοινωνική συνεργασία και δηµιουργούν εµπιστοσύνη µεταξύ
των ανθρώπων. Αν, δηλαδή, το αποτέλεσµα της δουλειάς
σου υστερεί σε εργασιακό ήθος.

Εργάζοµαι σηµαίνει ότι συµµετέχω ενεργά, µε τις ατοµικές
µου δυνατότητες στην κοινή προσπάθεια για την παραγωγή
πλούτου, ανταµειβόµενος γι’ αυτό, όχι µόνο µε τις υλικές
προϋποθέσεις για την ατοµική µου επιβίωση, αλλά και µε το
κυριότερο συστατικό ατοµικής ψυχικής υγείας, το αίσθηµα
δηµιουργίας και προσωπικής αξιοπρέπειας.
Κοντολογίς, ο κόσµος προχωράει χάρη στην ευγένεια και την
ανάγκη των ανθρώπων να επιζητούν και να µοχθούν για το
«κάτι επιπλέον» στο αποτέλεσµα της δουλειάς τους».
Συµφωνώ απόλυτα µε τα γραφόµενά του που µου θύµισαν τα
δύο motiva που χρησιµοποιούσαµε τότε στην General Electric:
“There is always room for improvement - Υπάρχει πάντα

περιθώριο βελτίωσης” και “The importance of work
satisfaction - Η σηµασία της εργασιακής ικανοποίησης”.

Πηγές: Μπάρµπα-Google, Barry Schwartz, Γιατί δουλεύουµε;, εκδ. Key Books 2021.

βλάδικο στο Μόναχο, που δεν είχαν άλλη ικανοποίηση πέραν
τουµισθού.
Βέβαια, οι ειδήµονες υποστηρίζουν ότι όποια δουλειά και να κά-
νεις, πρέπει να την κάνεις σωστά και να βιώνεις θετικά συναι-
σθήµατα, γιατί αυτό συν τοις άλλοις, αυξάνει την αυτοπεποίθη-
σή σου και επίσης γίνεσαι ψυχολογικά ικανός να διεκδικήσεις
κάτι καλύτερο.

• να προσφέρει κατάρτιση και συνεχή επιµόρφωση και να
προσφέρεται, κατά το δυνατόν, ειδικός χρόνος και τόπος γι’ αυ-
τό.

Υπάρχουν όµως και δουλειές που πέραν των απολαβών, δύσκο-
λα µπορείς να είσαι ευχαριστηµένος, όπως οι εργάτες στο του-

Καταρχάς,  υπάρχουν  διάφορες  εργασίες  και σε ορισµένες δίνονται περισσότερες
πιθανότητες ικανοποίησης, π.χ. ιατροί, δικηγόροι, µηχανικοί, εκπαιδευτικοί κ.ά., όπου δίνεται η
ευκαιρία να  αναπτύξει  κάποιος  τις  δυνατότητές  του,  γιατί  η  φύση  της  εργασίας τού παρέχει
ελευθερία και αυτονοµία να διευρύνει τις γνώσεις του και να  εξελίσσεται.

Θα προσπαθήσω να εξηγήσω ορισµένους από τους λόγους της δυσαρέσκειας,
βασιζόµενος στην εµπειρία µου και τη σχετική βιβλιογραφία, ώστε να καταλάβουµε καλύτερα
τι  σηµαίνει εργασία  και  το  σηµαντικότερο,  πώς  να  βρούµε  εκείνη  που  µας κάνει ή την κάνουµε να
µας κάνει ευτυχισµένους.

Λίγη ιστορία

ο θέµα της εργασίας βρίσκεται πάνταστο πεδίο των ενδιαφερόντων µου,
“στα χωράφια µου”, όπως συνηθίζω να λέω,µιας και διαχρονικά ασχολούµαι µε αυτό, κάθε
φορά από διαφορετική σκοπιά, καθώς έχει αρκετή πολυπλοκότητα και εξαρτάται από πολλές
παραµέτρους.

Oι απαντήσεις σχετικά µε την εργασία είναι σύνθετες, δεν είναι µονοσήµαντες, άσπρο µαύρο.
Από µικροί µαθαίνουµε ότι ο λόγος για τον οποίο εργαζόµαστεείναι η αµοιβή, τα χρήµατα.
Ηδοµή της κοινωνίας µας βασίζεται σε αυτήτην παραδοχή.
Γιατί, λοιπόν, τόσο πολλοί άνθρωποι δεν νιώθουν ευχαριστηµένοι από τη δουλειά τους, ακόµα κι
αν είναι ικανοποιηµένοι από τις απολαβές τους και γιατί, από την άλλη, τόσο πολλοί βρίσκουν
ικανοποίηση σε εργασίες που χαρακτηρίζονται “ταπεινές”;

Μία από τις αφορµές να γράψω αυτό το άρθρο, εκτός από
τασχετικά δηµοσιεύµατα που πάντα παρακολουθώ, είναι µίαέκθεση
που  δηµοσίευσετο 2013 ο οργανισµός δηµοσκοπήσεωνGallup,  που
εδρεύει στην Oυάσιγκτον .
Σύµφωνα µε αυτή, οι “ενεργητικά αµέτοχοι”  εργαζόµενοι
παγκοσµίως είνα   σχεδόν διπλάσιοι των“συµµέτοχων”,δηλαδή
εκείνων που τους αρέσει η δουλειά τους.
Oι δηµοσκοπήσεις διενεργήθηκαν σε 25.000.000 εργαζοµένους από
189 χώρες. Σύµφωνα µε τον Gallup, µόνο  το 13% νιώθουν συµµέτοχοι
στη  δουλειά τους, πράγµα που µε εξέπληξε γιατί ανέµενα ότι στην
εποχή της τεχνητής νοηµοσύνης, της τεχνολογίας, internet, του
σκεπτόµενου  εργάτη  κ.λπ.,  το  ποσοστό να  είναι µεγαλύτερο.
Εντούτοις µόνο  τόσο  λίγοι  είναι  αυτοί  πυ διακατέχονται από πάθος
για την εργασία τους και αφιερώνονται στην εξέλιξη των εταιρειών και 
του εαυτού τους. Η πλειοψηφία, ένα 63%, δενείναι ενεργοί. 

∆ηλαδή, ένα µεγάλο ποσοστό ανθρώπων είναι  απόντες, “υπνοβατούν” κατά τη διάρκεια της
ηµέρας,  δεν βάζουν τα δυνατά τους όταν δουλεύουν. Oι υπόλοιποι, το24%, είναι ενεργητικά
αµέτοχοι,δηλαδή απεχθάνονται αυτό που κάνουν.

Η πρώτη βιοµηχανική επανάσταση και οι άλλες που ακολούθησαν, γλύτωσαν από τη φτώχεια
εκατοµµύρια ανθρώπους στη ∆ύση. Όταν λέµε βιοµηχανική επανάσταση ή  
βιοµηχανοποίηση ή έκβιοµηχάνιση εννοούµε µία ιστορική περίοδο κοινωνικής και
οικονοµικής αλλαγής, η
οποία µετατρέπει  µια  αγροτική  κοινωνία  σε  βιοµηχανική  και  συµπεριλαµβάνει επανοργάνωση
της  οικονοµίας.  Είναι  ένα  ιδιαίτερα  σύνθετο  σύστηµα  ραγδαίων µεταβολών και 
ανακατατάξεων-τεχνικών, οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών-ένα εκπληκτικό
ανθρώπινο  επίτευγµα,  µε  πρωτοπόρους  ανθρώπους  από  διαφορετικούς χώρους, όπως ο
Άνταµ Σµιθ,  ο Χένρι  Φορντ,ο  Φρέντερικ  Τέιλορ,  ο  Μπ.  Σκίνερ,  ο Τζορτζ  Στίβενσον κ.ά., που
ξεκίνησε από τη Βρετανία  και  ακολούθησαν η Γερµανία, η Γαλλία, το  Βέλγιο και οι ΗΠΑ.
Συµπύκνωµα της εκβιοµηχάνισης είναι το εργοστάσιο βελονοποιΐας, όπως το  περιέγραψε ο
Άνταµ Σµιθ: «Ένας τραβάει το σύρµα, ένας άλλος το ισιώνει, ένας τρίτος το κόβει, ο τέταρτος
το  κάνει  αιχµηρό,  ο  πέµπτος  το  τροχίζει  και  φτιάχνει  την κεφαλή. Είδα ένα τέτοιο 
µικρό εργοστάσιο,  συνεχίζει  ο  Σµιθ,  στο  οποίο εργάζονταν µόνο δέκα άνθρωποι. Όλοι µαζί µπο-
ρούσαν  να  κατασκευάσουν  πάνω  από  48.000  τεµάχια  την ηµέρα. Πιστεύω ότι αν εργάζονταν χω-
ριστά και ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο, δεν θα µπορούσαν να φτιάξουν ούτε είκοσι κοµµάτια 
ο καθένας».
Μια νέα προσέγγιση Η ανακούφιση της υλικής φτώχειας που έφερε η
βιοµηχανοποίηση,είχε  το  βαρύ τίµηµα  της  φτώχειας  του  πνεύµατος. Ίσως να ήταν
απαραίτητο να  πληρώσουµε  αυτό  το  τίµηµα  στα  πρώτα  στάδια της οικονοµικής  ανάπτυξης.  
Όµως,  όχι  πλέον.  Θεωρώ  ότι  ήρθε πλέον η ώρα που πρέπει να αναµορφώσουµε την  
εργασία  και τους  εργασιακούς  χώρους  και  να προσεγγίσουµε το ζήτηµα εργασία από µια
άλλη πλευρά.
Προσωπικά έχω εµπειρία από εργασία σε εργοστάσια από όταν ήµουν φοιτητής στο
Μόναχο, όπου δούλεψα για λίγο σε ένα τουβλάδικο, ουσιαστικά σαν εξάρτηµα µιας
τουβλοµηχανήςκαι µία άλλη φορά ως µηχανικός παραγωγής, τη δεκαετία του ‘60 στην General
Electric στην Αµερική. Εκεί ασχολήθηκα τρία χρόνια µε τη βελτίωση τηςπαραγωγής. Το κύριο
µέληµά  µου και  ο  στόχος  µου  ήταν  η  αύξηση  της  παραγωγής κυρίως µε κινηµατικές  
µεθόδους  αλλά,  δυστυχώς  µε  ελάχιστη  προσπάθεια παράλληλης  βελτίωσης  του  
περιβάλλοντος  χώρου,  της  εργασίας  και  του  σεβασµού  της προσωπικότητας του εργάτη.
Μετρούσαµε  µόνο  την  αύξηση  της  παραγωγής  και  όχι  την ψυχική  κατάσταση του
εργαζόµενου.


